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Fora Samorządowe
- regionalne i krajowe platformy współpracy,
wsparcia i reprezentacji środowisk samorządowych


Fora samorządowe to szczególna oferta Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej o charakterze misyjnym skierowana do różnych środowisk pracowników jednostek samorządu terytorialnego oraz do radnych. 
Celem działalności forów samorządowych jest wspólne rozwiązywanie problemów, wymiana doświadczeń, samopomoc i reprezentacja środowisk w ramach poszczególnych środowisk samorządowych.
Fora są jednym z kluczowych elementów kształcenia ustawicznego kadr samorządu lokalnego. Dają możliwość uzyskania wsparcia merytorycznego, poszerzania wiedzy, doskonalenia warsztatu wykonywanego zawodu i piastowanej funkcji.
Fora reprezentują różne środowiska związane z poszczególnymi zadaniami samorządu lokalnego lub z pełnionymi w samorządzie funkcjami. Przy ośrodkach regionalnych FRDL w całym kraju najbardziej rozpowszechnione są fora: sekretarzy, skarbników, pracowników pomocy społecznej i oświaty. 
Fora podejmują się także roli rzeczników środowiska swoich członków prezentując na zewnątrz ich stanowisko w sprawach związanych z realizowanymi przez nich zadaniami samorządowymi czy pełnionymi funkcjami. 
O kierunkach aktywności każdego z forum decyduje Zarząd wybierany przez jego członków, natomiast  FRDL – głównie przez swoje ośrodki regionalne - wspiera ich działania.
Fora nie posiadają osobowości prawnej, działają przy FRDL na podstawie statutu zatwierdzonego przez członków forum. W większości forów samorządowych powołany jest kilkuosobowy zarząd, który nadaje kierunek merytoryczny i organizacyjny działalności forum. Ośrodki regionalne Fundacji w całym kraju wspierają działalność forów od strony organizacyjnej. 

W sumie przy FRDL funkcjonuje 80 branżowych forów grupujących ponad 20 środowisk zawodowych, a liczba uczestników forów wynosi blisko 4 tys. osób. Fora Samorządowe jako działalność misyjna Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej prowadzone są od 1992 roku.

Sposób działania forów samorządowych jest zróżnicowany, zależny od uwarunkowań regionalnych. Najczęściej członkowie forów spotykają się raz w miesiącu, na kilkugodzinnych spotkaniach, podczas których w formie wykładów i dyskusji omawiane są tematy związane z bieżącą pracą członków. W wielu regionach spotkania mają charakter wyjazdowy i odbywają się raz na trzy miesiące w formie dwu lub trzydniowych zjazdów łączących cele merytoryczne integracyjne.

Działalność forów finansowana jest z niewielkich składek członkowskich, które w przypadku licznych forów pokrywają koszty bieżące działalności danego forum, natomiast w przypadku forów mniejszych (poniżej 40 członków) Fundacja szuka różnych innych możliwości dofinansowania działalności lub przejmuje na siebie koszty organizacji i rozwijania forów, traktując tę formę wsparcia, jako realizację swoich celów statutowych.

Krajowa Rada Forów Sekretarzy oraz Krajowa Rada Forów Skarbników
Powołanie Krajowej Rady Forów Sekretarzy zainspirowane zostało przez zarządy forów regionalnych działających przy Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej.
W 2015 r. z inicjatywy pięciu zarządów regionalnych forów sekretarzy rozpoczęto dyskusję o potrzebie sieciowej współpracy na poziomie kraju. Począwszy od 2016 r. sekretarze spotkają się na organizowanych przez FRDL Krajowych Kongresach Sekretarzy. Kolejnym krokiem do powołania Krajowej Rady Forów Sekretarzy, było spotkanie wszystkich działających w kraju zarządów Forów Sekretarzy w Lublinie. Na tym spotkaniu przedstawiciele zarządów Forów regionalnych doprecyzowali cele i zasady współpracy w sieci forów regionalnych i na kolejnym spotkaniu w lutym 2018 r. powołana została Krajowa Rada Forów Sekretarzy. Krajowa Rada Forów Sekretarzy składa się z przedstawicieli 14-tu województw (oprócz województwa lubuskiego, dolnośląskiego).  
Podobny, oddolny mechanizm zadziałał w przypadku Forów Skarbników. W ślad za życzeniami regionalnych Forów Skarbników najpierw zorganizowane zostały dwa spotkania ponadregionalne, a w 2018 r. odbył się I Krajowy Kongres Forów Skarbników. Tam też przedstawiciele forów ze wszystkich województw zadeklarowali chęć sieciowej współpracy poprzez powołanie swojej reprezentacji. 
W dniu 27 listopada 2018 roku powołana została Krajowa Rada Forów Skarbników Jednostek Samorządu Terytorialnego.

Krajowe Kongresy Forów 
I Krajowy Kongres Forów Sekretarzy zorganizowany został w Warszawie w 2016 r. i zgromadził ponad 300 uczestników – sekretarzy jednostek samorządu terytorialnego z całej Polski, ekspertów krajowych, a także gości zagranicznych z 11 krajów. Natomiast I Krajowy Kongres Forów Skarbników zorganizowany został w 2017 w Warszawie i zgromadził ponad 300 skarbników miast, gmin i powiatów z całego kraju, zakończony został zgodną deklaracją powołania krajowej reprezentacji forów skarbników z całego kraju.
Kongresy przygotowywane są według wypracowanego schematu polegającego na udziale członków forów regionalnych w procesie wyboru miejsca kongresu, zatwierdzenia kosztów oraz wyboru zagadnień merytorycznych będących tematem sesji plenarnych i paneli dyskusyjnych. 
Założeniem jest, że program kongresu ma być „debatą praktyków”, dlatego regionalne fora są gospodarzami poszczególnych paneli dyskusyjnych i czuwają nad zawartością merytoryczną, zapraszając też do debaty ekspertów będących praktykami w omawianych tematach.
Z pełną odpowiedzialnością polecam Fora jako wyjątkową formę  współpracy środowiskowej.
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